
 
 

 
 

Referat af møde i Menighedsrådet for Vesterbro Sogn tirsdag den 22. marts 2022 i Eliaskirken 

Deltagere: Jens Andersen, Ole Bjørn Andersen, Eva Rønne, René Rud Mikkelsen, Conny Hjelm, Anton 

Pihl, John Kahlke, Ivan Hemmingsen, Arne Hjort Nielsen, Jette Pedersen, Rikke Bang Christensen, Jacob 

Tørring og Hans-Henrik Sørensen 

Suppleanter: Jette Taagely, Marianne Plum, Bente Marie Braarud og Claus Hansen. 

Præster: Jette Steffensen, Mette Gramstrup, Lars Obel, Liane Dambo, Barbara Jensen, Birgitte Kragh 

Engholm, Niels Nymann Eriksen, Thomas Frovin, William Salicath, Anita Rohwer og Lise Rasmussen. 

Medarbejderrepræsentanter: Tinka Sonne, Gry Hafstrøm, Sandra Skov Fallesen og Mette Scheurer. 

Afbud: Peter Sindal Lundsberg, Anni Jensen, Stine Minna Bak Pedersen, Lene Rindal, Erling Hansen, 

Claus Lautrup, Joanna Winterø, Karina Bergmann, Viggo Julsgaard Jensen, Lasse Glavind, Therese Møller 

Fraværende: Tue Ravn 

Fra kontoret: Randi Stenholt-Jacobsen og Pernille Jørgensen (referent) 

 

1. Formalia  

Dagsordenen blev godkendt   

 

2. Godkendelse af årsregnskab  

Jens Andersen gennemgik det i forvejen fremsendte årsregnskab for 2021.  

Beslutning: Menighedsrådet godkendte regnskabet for 2021 med følgende stempel: Vesterbro Sogns 

Menighedsråd, CVR-nr. 32108083, Regnskab 2021, Afleveret d. 22-03-2022 12:50. 

 

3. Drøftelse af unge voksne og kirke  

De unge voksne dvs. dem der er ca. 25 – 44 år er talrig på Vesterbro og det er én af de grupper, som 

kirkerne har begrænset kontakt med. 

Der var et indledende oplæg ved Birgitte Kragh Engholm, Thomas Frovin og Nynne Kristensen 

Thomas Frovin fortalte om en gruppe mennesker i Danmark, som samler forskellige religioner til en åndelig 

helhed. Han fortalte at disse mennesker responderer meget på deres følelser, og de går efter det åndelige 

der kan ”forvandle” dem eller kan røre dem på følelserne. Disse mennesker kan godt både have Jesus og 

Buddha stående ved siden af hinanden. 

Birgitte Krag Engholm talte om sit syn på fremtidens folkekirke, og om at hun har skrevet to bøger om 

fremtidens danske folkekirke. Vesterbroerne og danskerne generelt er gået fra det der hedder ”mere” til 

”bedre”. Vi som mennesker er efter Corona begyndt at sortere i, hvad vi gerne vil beholde i vores liv, både 

materielt og i vores menneskelige forhold. En anden ting, der er kommet til efter Corona, er at danskerne 

har fået et mere lokalt perspektiv, hvor det tidligere var mere globalt. Det der er lige uden for vores dør, 

betyder meget mere og Folkekirken Vesterbro er meget leveringsdygtige i lokale fællesskaber på flere 

niveauer. Mennesker er gået meget fra power til pause. Vi har sat niveauet lidt ned og fokuserer mere på, at 

vi lige tager en puster i vores hverdag. Birgitte fortalte, at hun både før og efter Corona, har lavet nogle 

arrangementer, der imødekommer disse behov, nemlig mindfulness og silent retreat. Desuden 

stillevandringer ved Rikke Bang.  

Nynne Kristiansen har været med i uKirke siden 2015. Hun fortalte at hun startede som frivillig og laver nu et 

nyt initiativ sammen med Liane Dambo som hedder ”kvartlivskirke”. Kvartlivskirken er startet fordi der er 

mange der er ”vokset fra” uKirke og ikke rigtig har kunnet finde et andet sted eller kirke, som har kunne give 



 
 

 
 

den samme fællesskabsfølelse i det stadie de nu har i livet. Kvartlivskirke kommer til at foregå i uKirke til at 

starte med, men er ikke bundet dertil. De har behov for ét sted, der skal være en base. Eliaskirken kunne 

være en mulighed.  

Beslutning: Menighedsrådet drøftede målgruppen ca. 25 – 44 år, de initiativer, som er igangsat og hvordan 

menighedsrådet fremadrettet kan støtte en indsats for denne brede målgruppe.  

 

4. Fastlæggelse af proces for evaluering af liturgien ved søndagsgudstjenesten i Sct. Matthæus 

Kirke  

 

Beslutning: Menighedsrådet godkendte forslaget til proces for evalueringen. 

 

5. Præsentation af rapport fra besøgsrunde i Vesterbros moskeer  

Der var et indledende oplæg ved Niels Nymann. Han gennemgik den i forvejen fremsendte rapport 

Beslutning: Menighedsrådet drøftede rapporten og tager den til efterretning – indgår i videre drøftelser af 

det tværkulturelle arbejde.  

 

6. Orientering  

• Niels orienterede om indsatsen for flygtninge fra Ukraine. Mange af Folkekirken Vesterbros 

menighedsplejer er gået sammen om at donere gavekort til hvem der måtte få brug for det. Der 

bliver ikke opfordret til at vi som kirke henviser til privat indkvartering. Niels og andre præster i 

sognet er i dialog om tiltag, vi kan tage i denne situation.  

 

Den 31. marts 2022 er der indsamling i Kristkirken, af fornødenheder som for eksempel Panodil, 

bleer og dåsemad. 

 

• Anton orienterede om distriktsforeningens generalforsamling.  

 

• Birgitte Schmidt Andersen, vores nye kommunikationschef, fortalte om en påskekampagne, som 

kommunikationsafdelingen har udviklet for at få flere af dem der ”liker” vores ting på de sociale 

medier, ned i vores kirker. 

 

7. Meddelelser og efterretningssager  

a) Stiftsøvrigheden har godkendt projekt for renovering af blytag og murreparationer på Sct. Matthæus 

Kirkes tårn. Arbejdet forventes påbegyndt efter påske og afsluttet i august. Arbejdet forventes at beløbe 

sig til 1,9 mio. kr. Kirkeministeriets kirkeistandsættelsesordning er ansøgt om støtte.  

b) Stiftsøvrigheden ar godkendt opsætning af mørklægning i uKirke. Arbejdet forventes at beløbe sig til 

223.000 kr. 

c) Biskoppen har godkendt brug af alternativ tekstrække ved søndagsgudstjenesten i Kristkirken. 

d) Provstiudvalget har ydet tillægsbevilling på 194.730 kr. til etablering af bad i Sct. Matthæus Kirke. 

e) Fra provstiarkitekten er modtaget udtalelse vedr. betonskader i Enghave Kirkes tårn. 



 
 

 
 

f) Fra stiftets orgelkonsulent er modtaget udtalelse om renovering af orgelet i Kristkirken. 

g) Agnete Bach er fra 1/3 ansat som ny projektmedarbejder i uKirke, og Thomas Skjølstrup, som har 

været i en midlertidig ansættelse i uKirke nu fastansat. De er begge ansat 20 timer om ugen i uKirke. 

h) Snerle Sørensen har opsagt sin halvtidsstilling som medhjælp til gadepræsten. De to ovenfor nævnte 

projektmedarbejderes arbejdstid øges med i alt 18 timers, således at de også kan varetage medhjælp 

for gadepræsten. Agnete Back for dermed 26 timer og Thomas Skjølstrups 32 timer. 

i) Bo Hagen Clausens arbejdstid er øget fra 25 til 30 timer om ugen, og Lucia Ahms arbejdstid er øget 

fra fem til otte 8 timer om ugen. Der er oprettet et kirketjener-fleksjob på syn timer ifm. åbne kirker. Disse 

ændringer finansieres inden for budgettet, hvor der er en ubesat deltidskirketjenerstilling.  

j) Julia Petrovic er med virkning fra 14/2 ansat som projektleder i Folkekirken for Internationals, herunder 

den engelsksprogede menighed i Eliaskirken. 

k) Benjamin Tantholdt-Hansen er ansat som projektmedarbejder for Fisken og Brødet 25 timer om ugen. 

l) Der er blandt præsterne aftalt nogle ændringer i opgavefordelingen: Med virkning fra 1/3 ½er Tue 

Ravn knyttet til Mariakirken og uKirke. Både Tue Ravn og Therese Møller vil lejlighedsvis have 

gudstjenester i Mariakirken. Anita Rohwer vil delvist blive tilknyttet Kristkirken med ca. en månedlig 

gudstjeneste. 

m) Diakoniudvalget har indstillet sit arbejde året ud, og Conny Hjelm har trukket sig som formand for 

udvalget. 

n) Stiftsrådets rapport om kortlægning og reduktion af kirkernes co2-udledning er færdig og kan læses 

her: 

https://kobenhavnsstift.dk/_Resources/Persistent/e/0/8/f/e08fcae00b58f3b21cdb9fc2f68c006fd4719f4b/K

lima-rapport.pdf 

o) Folkekirkens Grønne Omstilling inviterer til inspirationskonference den 16. maj i Fredericia. 

Invitationen kan læses på DAP. 

p) Lise Rasmussen er på vegne af menighedsrådet opstillet til lokaludvalget og er blevet indvalgt. 

q) FU har godkendt plan for gudstjenesterne i sommerperioden. 

r) FU har efter forslag fra Barbara jensen afsat midler til Børnemindfulness i Sct. Matthæus Kirke. 

Initiativer igangsættes i september og vil efter første sæson blive evalueret. 

s) FU har godkendt udkast til interne politikker for håndtering af konflikter og krænkelser. 

t) FU har godkendt første udkast til den lovpligtige whistlebowerordning, som forventes endeligt 

godkendt i april.  

 

8. Evt.  

Intet. 
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